

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

El temporal de agua imposibilitó ayer las operaciones en el frente de Vizcaya

Las cantidades de armamento y material abandonados por los rojos en su huída son incalculables, apareciendo los túneles abarrotados por municiones de todas clases

Por todas partes se normaliza la vida en Bilbao, mientras las tropas llevan a cabo la labor de reparación de lo destruido por la barbarie roja

AYER, EN EL FRENTE DE VIZCAYA, SE PRESENTARON A NUESTRAS LINEAS 526 MILICIANOS VASCOS, CON ARMAMENTO

Toda la ribera izquierda del Nervión está ya en poder de los nacionales. — Se eleva a 18 el número de batallones capturados o entregados y pasa de 18.000 el número de prisioneros hechos desde la ocupación de Bilbao. — Ya han avanzado los nacionales 17 kilómetros por la carretera de Santander. — Los anarquistas reclaman el mando en Santander, donde la situación se va agravando, y amenazan con retirarse del frente sino se les atiende. — Goering, el Ministro alemán, ha dirigido un telegrama a Franco felicitándole por la conquista de Bilbao.

Alemania e Italia se retiran de las funciones del control marítimo

Resumen de la campaña

Frente de Vizcaya

El día 18, nuestras fuerzas nacionales continuaron remontando la ría por su orilla derecha, ocupando San Bernabé, Luchana y Langachuz. Al propio tiempo, las fuerzas que pasaron a la izquierda del Nervión por Miravalles ocuparon Capa, Pastilenta, Caruta, Arnotegui y Arraiz, quedando la ciudad de Bilbao cerrada por el Sur, como ya lo estaba por los otros frentes. En esta disposición, Bilbao era virtualmente del Ejército Nacional; así, pues, al día siguiente, las tropas del general Franco no tuvieron otro trabajo que descender de sus alturas y entrar en la población, donde se les rindieron las fuerzas de la guardia civil que custodiaban el Ayuntamiento. A las cuatro de la tarde, la bandera nacional ondeaba sobre el palacio de la Gobernación. A la mañana siguiente, el Generalísimo entraba con toda naturalidad en la población y oía misa en la Basílica de la Virgen de Begona.

La ciudad de Bilbao se ha entregado al Ejército Nacional casi intacta, pues, aparte de los puentes sobre la ría, que todos han sido volados, los edificios de la población no han sufrido apenas. Ignoramos si los acontecimientos no han dado tiempo a los marxistas para continuar en este caso su obra sistemática de destrucción o si, por el contrario, han querido conservar una ciudad tan bella y de la cual se mostraban los vascos tan orgullosos. Esperamos que el tiempo nos aclare este importante extremo, además de otros muchos puntos que de momento permanecen oscuros. La cuestión es que el objetivo principal de la campaña sobre Vizcaya ha sido brillantemente conseguido, a pesar de las enormes resistencias acumuladas por los rojos, ayudados por algunas naciones y a pesar de las calamidades que la suerte se ha complace en verter sobre las tropas de Franco: desde las interrupciones debidas al mal tiempo, que han permitido rehacerse al enemigo en varias ocasiones que se encontraba deshecho, hasta la catástrofe fortuita del acorazado "España" y la muerte del invicto General caudillo del Ejército del Norte. Todas las contrariedades y todos más penosos obstáculos han sido vencidos con paso firme y valentía obstinada de lograr el fin propuesto. Podemos afirmar, sin hipérbole, que el Ejército ha sido contagiado y ha marchado al unísono con la voluntad, a la vez apasionada y lucidamente serena, de su Generalísimo, el cual, personalmente, ha dirigido las operaciones de ocupación de la capital vizcaína.

La importancia política de esta victoria es enorme, pues, además de demostrar que existen Ejércitos capaces de allanar las más formidables líneas defensivas (cosa que se creía imposible después de la guerra europea, por el empleo de las armas automáticas), la posesión de Bilbao pone en manos del Gobierno nacional una floreciente industria, adecuadísima a las necesidades de la guerra, y una riquísima zona minera, exportadora en gran escala de material de hierro, que producirá una corriente de oro en sentido contrario para nutrir los gastos del nuevo Estado Español.

Por de pronto, a las 24 horas de la caída de Bilbao, el Gobierno francés, que tanto ha protegido a la España roja, ha sido derrotado en el Senado y ha presentado su dimisión. Los hechos acaso no tengan relación entre sí, pero la inmediata sucesión de su ocurrencia es harto significativa.

En el día siguiente a la ocupación de Bilbao, ha continuado las operaciones por el sur de esta ciudad. Fuerzas que descienden el valle del Nervión, desde la Peña de Orduña, han ocupado Amurrio y las alturas al oeste de la misma villa, rebasando Llodio en su avance. Durante el siguiente día 21 de junio, siguió el brillante movimiento hacia el este, conquistándose Oquendo y Oquendoqueda, Sigübr, Peñas blancas, cota 385 al oeste de Saramillo y alturas al noroeste de Respaldo. Las operaciones de avance continuaban en la hora de cerrar el boletín.

En los demás frentes

Si no tuviera tanta importancia el ocurrido últimamente en Vizcaya, dedicaríamos a los sucesos que ocurren en otros sitios la atención y el espacio que su importancia indudable requieren; pero ante aquellos hechos palidece todo lo demás y nos vemos obligados a mentarlo suscitadamente.

En Aragón, nuestras fuerzas ocuparon Vailín el 18 y una importante posición en el sector de Jaca.

El mismo día se rechazó un ataque enemigo en Villaharta (Córdoba), causándole numerosas bajas.

El 21, en el frente de León, las fuerzas nacionales, en un golpe de mano, ocuparon la posición de Peña Herrero, juntamente con otra inmediata, quedando dominado el puerto de Cubilla. Hubo huída roja, muertos abandonados, prisioneros y armamento y material diverso.

El mismo día, en Córdoba, se ocupó, por el Ejército Nacional, el vértice de Puntales.

En Extremadura, previendo un ataque marxista en Campillo, los nacionales se adelantaron, estableciendo contacto con el enemigo a 10 kms. de este pueblo, ocupando posiciones y rechazando al enemigo con gran cantidad de bajas.

Y nada más por el momento. Sin embargo, creemos que lo contado no es poco. Respeto al material cogido en Bilbao, que es numerosísimo, no se ha dado referencia alguna, por dificultades de el rápido recuento; pero, esperamos que en breve se publicarán algunas referencias.

G. V.

22 Junio 1937.

Vida religiosa

Solemnes cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús celebrarán en Santa Eulalia los Asociados del Apostolado de la Oración:

Los días 25, 26 y 27, solemne Triduo de Rogativa consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. — A las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Rosario y sermón, que predicará el Rdo. Padre Lorenzo Salcedo, S. J.; Letanias del Sagrado Corazón de Jesús y Reserva de S. D. M.

Día 27. — Se celebrará la fiesta anual de los Asociados al Apostolado. A las siete y media, Misa de Comunión; a las diez y media, Oficio solemne, siendo el orador el mismo del triduo. Por la tarde, a las cinco y media, exposición y a las siete y media, conclusión del Triduo.

Todos los fieles, que, durante este mes de junio, hayan asistido a diez ejercicios del Divino Corazón de Jesús, podrán ganar indulgencia plenaria, comulgando en este día.

Construyendo refugios ayudas al obrero y aseguras tu vida.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 23 de Junio:

EJERCITO DEL NORTE, CENTRO Y SUR

Frente de Vizcaya. — El temporal de agua ha imposibilitado las operaciones, que se limitaron a rectificaciones a vanguardia en todos los frentes, mejora de posiciones y organización de la gran zona conquistada en días anteriores. Se han presentado 526 milicianos vascos, con armamento. Las cantidades de armamento y material abandonados por los rojos, en su huída, son incalculables; los túneles aparecen abarrotados por municiones de todas clases. Por todas partes se normaliza la vida en el interior de la población, mientras las tropas llevan a cabo la labor de separación de lo destruido por la barbarie roja.

En los demás frentes. — Tiroteos, habiéndose presentado a nuestras filas, en todos ellos, 7 oficiales, 16 sargentos y 86 individuos, todos con armamento.

Frente de Aragón. — En Carrascal, y como consecuencia de los últimos combates fracasados de la ofensiva roja, se llevan enterrados, por nuestras tropas 2.056 cadáveres de los batallones marxistas destruidos en el ataque.

Salamanca, 23 de Junio de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Fiesta sacra íntima de gran gala en el Cerro de los Angeles

El diario "A B C", de Sevilla, publica las siguientes líneas en su número del día 6 del corriente mes:

El rosario de rosas

rosadas y rojas

Leganés 4, 12 noche. (Crónica telefónica de nuestro redactor). Por el borde de la cornisa de negro mármol jaspeado que decora el altar mayor de la iglesia del Cerro de los Angeles corre una hilera de rosas, que sólo interrumpe la floración bellísima para dar paso al Sagrado. A uno y otro lado, varias de aquellas imágenes del Sagrado Corazón de Jesús — que nuestro ferviente catolicismo hizo llegar hasta aquí — sobre ese pedestal de flores. Una rosa rosada, pálida, con palidez de faz desangrada y a seguida otra rosa roja como un borbotón de sangre heroica. Es un rosario místico, sencillo y tierno, que tiene en las dos gamas del colorido un trasunto floral del patetismo de la guerra que por los pétalos de estas rosas adquiere evangelización divina.

Hoy, en la sagrada fecha del Corazón de Jesús, yo he tenido la fortuna de ser el único invitado por el coronel jefe de la brigada a la fiesta religiosa íntima, que nos va a acercar a Dios en este Cerro, que por designios inexcrutables de El se reconquistó para su gloria y la perenne amenaza sobre Madrid.

Azul transparente signo y gloria de Castilla redimida

Los posesos de la acera de enfrente nos han negado hasta esta hora el saludo bronco. Dios les pague el favor o el olvido, que en esta mañana, diáfana y azul, han permitido a todos concentrarnos más hondamente en nosotros mismos y llegar al diálogo íntimo con el Sér Supremo, por El y por España.

La iglesia tiene una luz segadora que entra por las salpicaduras de centenares de agujeros que esparció la metralla; y por una tronera lateral como una rueda de carro que abrió un obis del 15 y medio. Yo preferí en la Casa del Señor este deslumbramiento a aquella semioscuridad que velaban

las vidrieras antaño; y hasta pienso que en el porvenir las iglesias de España deberán ser así, como esta del Cerro, por designios de la guerra y como el espíritu de la nueva Patria: abiertas y soleadas, para que con la fe nos llegue, con iluminación bien nítida y con azul transparente de éste que es signo y gloria de la nueva Castilla redimida.

Oración, ofrenda y súplica

Terminada la Santa Misa, durante la que los jefes y soldados se han alineado un instante en idéntica genuflexión, rendidos a la hora de la Comunión, el capellán se ha adelantado para rezar un responso por el alma del general Mola y por todos los muertos en la guerra. No sé cómo habrán llegado a lo Alto las oraciones de otros hombres por el último laureado mártir de nuestra Causa; pero estoy por asegurar que en ninguna parte se habrá podido superar este fervor de los soldados que aquí, en el Cerro, hemos rezado el Padrenuestro, haciendo de cada sílaba una ofrenda por el alma del que dió su vida por España, y de cada palabra una recogida íntima oración donde iba el propio corazón, angustiado por el postrer dolor, pero más fuerte, más altivo, más sereno, si cabe, que ayer.

De la Alcaldía

Helados

Con el fin de evitar al vecindario posibles enfermedades, se advierte a los dueños de establecimientos donde se elaboren helados y otras bebidas refrescantes que estos productos correspondan en su composición a la que deban tener en cada caso los elementos esenciales que procede emplear en su preparación y, por tanto, a la que suponga los nombres con que sean vendidos.

El agua que se utilice para su preparación deberá ser potable y pura bajo el punto de vista bacteriológico, y la leche hervida. El Director del Laboratorio Municipal, con el personal del mismo, velarán por el cumplimiento de estos extremos, siendo severamente sancionados los infractores. z

¿Qué es la Caja Compensadora?

Con este título ha publicado recientemente la conocida entidad Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares un interesante folleto, obra del ya conocido sociólogo paisano nuestro Rdo. D. Bartolomé Quetglas Gayá.

Colaborador asiduo en "Correo de Mallorca" sobre temas de sociología y autor, entre otros muchos, de algunos artículos publicados hace algún tiempo sobre el asunto del folleto que reseñamos, sabemos bien cuánta sea su competencia en la materia. Dícenlo además otros opúsculos que publicó no hace mucho a raíz de unos estudios sociales que dirigió. El presente folleto, obra de divulgación, viene a ser una invitación dirigida a los patronos, a los obreros, al pueblo en general, para que todos apoyen una institución tan benéfica como es la Caja Compensadora.

La breve historia que incluye el señor Quetglas sobre la Caja Compensadora en Mallorca es una prueba de cómo la Nueva España aprecia obras de tanto valor social, al mismo tiempo que confirma los beneficios que el obrero puede reportar de su funcionamiento.

Felicitemos al señor Quetglas por su nuevo opúsculo, cuya influencia en el ambiente social de Mallorca ha de ser altamente benéfica.

Inspección Provincial de Sanidad de Baleares

Prevención de infecciones intestinales

Existiendo numerosos casos de infecciones que se manifiestan especialmente por trastornos del aparato digestivo, muchos de ellos de tipo disenteriforme, se hace necesario extremar las medidas de higiene pública y privada que debenser cumplidas en todo tiempo, pero mucho más en las presentes circunstancias en que acumulan causas ocasionales y predisponentes diversas, favorecedoras de la aparición y propagación de epidemias. Para la prevención de dichas infecciones y evitar su difusión epidémica deberán seguirse los siguientes preceptos:

Toda persona a quien sobrevengan trastornos gastro intestinales, aunque sean benignos, debe ser inmediatamente sometida a consejo a consejo o cuidado del médico. Tan infectante para la colectividad puede ser un caso benigno como un caso grave, y muchas veces la diseminación del mal es favorecida por una benignidad que no cohibe las relaciones ordinarias de la vida del sujeto.

Los médicos han de declarar los casos a la autoridad sanitaria municipal, la cual los comunicará como ordinariamente a esta Inspección.

El concepto que ha de guiar al público para evitar esta clase de infecciones es el de "limpieza bacteriológica"; es decir, una noción de limpieza que asegure la exclusión de microbios infectantes; a cuyo fin será la norma más prudente no ingerir alimento ni bebida algunos de cuya pureza bacteriológica no estemos seguros, evitando por lo tanto la ingestión de verduras, ensaladas, legumbres y alimentos análogos crudos, así como ciertas frutas que puedan haber sido fácilmente contaminadas.

Higiene individual extremada, es pecialmente lavado de manos antes de las comidas y antes de la preparación de biberones u otros alimentos para niños y adultos.

El concepto de "pureza bacteriológica" del alimento hay que extremarlo sobre todo cuando se trate de niños en las primeras épocas de la vida. Hemos de acostumbrarnos a que, en cierto modo, el agua y los alimentos sean tratados análogamente a como el cirujano evita la contaminación de una herida operatoria. Evitar sobre todo que los niños lleven a la boca objetos o alimentos que puedan haber sido infectados por moscas, suelo sucio u otros medios, cuidando de lavarles frecuentemente las manos.

Si no hay seguridad acerca las condiciones del agua de determinadas cisternas, debe desecharse o esterilizarse mediante el cloro o la ebullición; teniendo presente que el análisis del agua de resultado negativo no es dato seguro, por lo cual es necesario atender a las

condiciones locales de posibilidad de infección del suministro. No beber leche sin hervir, protegiéndola convenientemente.

Emplear toda clase de medios para combatir las moscas, evitando su producción mediante el aislamiento de inmundicias y residuos alimenticios de las inmediaciones de las viviendas, tapando por lo menos cuidadosamente los depósitos.

En los sitios y establecimientos en donde se sirvan o vendan alimentos se protegerán debidamente contra las moscas mediante telas metálicas o dispositivos adecuados, evitando toda clase de manipulaciones por personas que por sus desarreglos o por antecedentes puedan ser portadoras de gérmenes infectantes.

No permitir la elaboración de helados y refrescos para la venta al público, sin previo permiso de las autoridades sanitarias municipales correspondiente, asegurándose de las condiciones y origen del agua utilizada, enseres, substancias y procedimientos de elaboración, de modo que se garantice la limpieza e imposibilidad de contaminación.

Proteger convenientemente los alimentos durante su transporte.

Evitar las acumulaciones de personas o hacinamiento humano, que actúa favoreciendo extraordinariamente la transmisión de enfermedades; cuidando muy especialmente de poner en conocimiento del médico cualquier trastorno o perturbación de persona que viva o permanezca en medios con aglomeraciones humanas en espacios insuficientes o inadecuados.

Destinar los departamentos menos calurosos de la casa a los niños de las primeras edades, evitando, no obstante, enfriamientos. Desinfectar durante todo el curso de la enfermedad y convalecencia los productos procedentes del enfermo y especialmente las materias fecales y orina, mediante la lechada de cal, excelente desinfectante que puede ser preparado fácilmente en la siguiente forma: A un kilogramo de cal viva (óxido de calcio) se le añaden 600 centímetros cúbicos de agua (un poco más de medio litro), obteniéndose con ello unos dos litros de "cal apagada" (hidróxido cálcico). Estos dos litros, por la adición de dos litros más de agua, dan la "lechada de cal". Para desinfectar las materias evacuadas por los enfermos en el vaso de noche, se añade lechada de cal bien mezclada en volumen superior a las cantidades evacuadas, mezclando, mediante un palo, las materias, y dejando pasar por lo menos una hora antes de verterlas en el retrete. El palo se quemará o sumergirá en lechada de cal. En los sitios en donde haya enfermos, se

vierten uno ciento cincuenta centímetros cúbicos de lechada de cal por persona que utilice el retrete. La lechada de cal ha de ser recientemente preparada o conservada solo unos días al abrigo del aire. Las ropas han de someterse a ebullición o a fuertes legías muy calientes. Las medidas de desinfección han de ser empleadas no sólo en los casos graves, sino también en los levisimos. Como medida de defensa permanente contra esta clase de infecciones, hay que proteger los abastecimientos de agua potable de modo que toda contaminación, tanto por vía aérea (uso del cubo en las cisternas, conducciones al descubierto, etc.) como por vía subterránea (filtraciones, permeabilidad de conductos, etc.) sea evitada; cuidando de que la evacuación de inmundicias o su depósito se efectúe con las garantías necesarias; medidas acerca de las cuales se ha insistido repetidamente en circulares, folletos, conferencias, etc., para que tanto las autoridades...

des locales como los particulares conozcan la fundamental importancia de los suministros de agua y de los dispositivos de evacuación o depósitos de excreta en el mantenimiento de estas enfermedades. El personal médico y sanitario oficial de la provincia, los médicos de ejercicio libre, los Dispensarios y Centros análogos, colaborarán como ha sido siempre su norma al cumplimiento y divulgación de los preceptos que se exponen, pudiendo para detalles de orden técnico e indicaciones de vacunación, dirigirse a este Instituto Provincial de Higiene. Los Alcaldes darán las facilidades necesarias para el cumplimiento de cuanto se indica, aplicando las sanciones correspondientes en los casos de infracción de lo dispuesto; siendo de esperar que el público coadyuvará en el mantenimiento de las normas que las actuales circunstancias demandan. Palma 18 de junio de 1937. — El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich Espuñes. — V. B. — El Gobernador, José Quintanilla Zaforteza.

27 DE JUNIO DIA DE LA PRENSA CATOLICA Oración — Colecta — Propaganda "En este sentido convendrá que el domingo 27 de Junio — por ser el día 29 festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, muy venerados en Mallorca, y haber colecta sinodal para el Dinero de San Pedro — se celebre en nuestra Diócesis el "Día de la Prensa Católica", el cual, como es sabido, consta de tres actos: oración por las necesidades generales de España y particulares de la Prensa periódicamente desnaturalizada y la febrilmente conservada en su ser; Comunión, para que el Dios de Verdad, convertido en Dios-Hostia, inspire a nuestros escritores y nos infunda amor a los buenos periódicos e intensa repugnancia a los equívocos y a los claramente dañinos; y limosna — para la cual se hará en todas las iglesias cuidadosa colecta — cuyo efectivo total se pondrá a entera disposición del Excmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Prímado como Presidente de los Excmos. Metropolitanos y como Representante especial de Su Santidad en funciones de Nuncio Apostólico" (De la Circular, fecha 10 de Junio, del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca).

iBuenas noches, señores! El Gobierno francés ha publicado un decreto expulsando de Argelia a todos los españoles y les obliga a dirigirse a la zona roja AL AYUNTAMIENTO DE ORAN LE PARECE INDIGNA LA DISPOSICION DEL GOBIERNO FRANCÉS La charla de anoche del General Queipo de Llano ¡Buenas noches, señores! El Gobierno francés, portándose como siempre, ha publicado un decreto mediante el cual se expulsa de Argelia a todos los españoles, con la sola excepción de que tienen que marcharse todos ellos a la zona roja española. El Ayuntamiento de Orán, presidido por el Primer Adjunto, se ha reunido, manifestando que este acuerdo del Gobierno francés les parece una cosa indigna e impropia de un Gobierno. En esta sesión ha acordado el citado Ayuntamiento considerar que este decreto perjudica a la industria en general, debido a la gran cantidad de comercios e industrias de españoles que hay por la región septentrional de Argelia. El periódico "L'Information" censura el decreto del Gobierno francés y que los españoles de Argelia hayan de refugiarse en la zona roja. Un individuo español fué a la Embajada española de París para protestar de este acto de los rojos, y tuvo que ser expulsado violentamente de la misma. El Embajador le contestó que solo podían ser escuchados los que estaban afiliados a la CNT o demás partidos izquierdistas. Es decir, que los españoles residentes en Argelia serán expulsados y obligados a embarcar en buques que les llevarán a los puertos de Valencia, Barcelona... Y entre estos hombres dignos y honrados, porque hay entre ellos mu-

Noticias radiadas ayer

Los nacionales ocupan 34 capitales de provincia. Y LOS ROJOS TAN SOLO 16 Salamanca. — De las 50 capitales de provincia en que se halla dividida España, el Ejército nacional domina a través de 34, y los rojos dominan tan sólo en 16, los que corresponden a un 71 por 100, estando tan sólo en poder de los rojos un 29 por 100. También debemos hacer resaltar que las zonas dominadas por el Ejército de España forman una completa unidad, que se extiende de norte a sur y de este a oeste, lo mismo que debemos consignar que toda la zona nacional se comunica por tierra perfectamente. En cambio, los marxistas, tienen las regiones en donde dominan, en completa incomunicación entre el norte y el sur, ya que Santander y Asturias se hallan rodeados por todas partes por territorio nacional. Además, la España nacional tiene el mejor puerto del Cantábrico, Bilbao, y en el Atlántico tiene todos los puertos, y no habemos del Mediterráneo, con el espléndido puerto de Málaga y las islas de Mallorca e Ibiza. Nosotros tenemos íntegramente organizada la retaguardia, tenemos un Ejército victorioso, y ellos ni siquiera pueden apuntarse una sola victoria. En el aspecto político, ellos no tienen organización alguna; al contrario, todo son luchas intestinas y desacato a la ley. En cambio, nosotros tenemos unas leyes, y a ellas ajustamos nuestra conducta; de aquí que en nuestra retaguardia impera el orden y la justicia. En lo que se refiere a las subsistencias, en la España nacional nadamos en la abundancia; en cambio, los rojos no tienen qué comer.

Información de Palma

Bodas de oro sacerdotales del Párroco de San Nicolás En conmemoración de cumplirse el próximo sábado día 26 el cincuentenario de la celebración de la primera misa del Rdo. Dr. don Juan Verd Ramis, Párroco de San Nicolás, con tan fausto motivo, celebrará éste Misa rezada a las 9'30 en el altar mayor de su parroquia, acompañado de sus feligreses y amistades que le quieren rendir sentido homenaje de veneración y agradecimiento. Después de la Misa, dicho Rdo. Párroco, por concesión especial del Padre Santo Pío XI, dará a todos los presentes la Bendición Papal e inmediatamente se cantará solemne Te-Deum en acción de gracias. La Junta Organizadora invita a todos los feligreses a asociarse a tan merecido acto de homenaje.

Información de Palma

vil Antonio Fenoy Blanes, por su puesto delito de adhesión a la rebelión. La defensa a cargo del capitán de Artillería don Rodrigo del Hoyo en el suyo ha solicitado la absolución. El Consejo se ha reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia. Notas de sociedad Boda En la iglesia parroquial de San Servera, se celebró el matrimonio de la bella y distinguida señorita Francisca Aguiló de San Servera con el comerciante de la villa de Artá don Jaime Bonniñ Aguiló. Apadrinó a la novia su hennano el Dr. D. José Aguiló de San Servera y el novio el comerciante y propietario D. José Piña. Efectuado el enlace los invitados se trasladaron a Artá, donde en casa del novio fueron obsequiados con espléndido lunch y luego con suculento baquete. Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para "Cala Milló", propiedad de la desposada donde pasarán los primeros días de su enlace. Operado Con feliz resultado ha sufrido una delicada intervención quirúrgica, practicada por el Dr. Valdés, ayudado por el Dr. Ferrero Velasco, el Oficial de la Marina de Guerra Italiana don Maiorano Vincenzo.

El Marqués de Magaz visita al Papa

FUE A DESPEDIRSE DE S. S. POR HABER SIDO DESTINADO A BERLIN Ciudad del Vaticano. — En la mañana de ayer, estuvo en el Palacio del Vaticano, con el objeto de despedirse de Su Santidad, el Marqués de Magaz. La despedida del Marqués de Magaz obedece a haber sido nombrado Embajador de la España nacional ante el Gobierno el Reich.

Lluvia en Madrid

LA ACTIVIDAD BELICA, NATURALMENTE, PUE NULA Madrid. — Durante la noche de anteaayer y la mañana de ayer no cesó de llover torrencialmente en todo el frente de Madrid, así que la actividad bélica fué nula en todos los sectores, sin haberse disparado ni un solo tiro. El barro y el agua invaden los caminos y trincheras, por lo que habrá que esperar que seco el terreno para efectuar operaciones de guerra. A pesar de esto, "Unión Radio Madrid", en su avance de noticias de ayer tarde, comunicaba que las fuerzas rojas del sector de Carabanchel habían logrado conquistar a los nacionales un grupo de casas.

Jefatura de la Antiaeronaútica

Suma anterior: 15.240'65 pesetas. — Juan Morey, 10 pesetas; Jaime Viñals, 50; Bernardo Perelló Cifre, 50; Gabriel Darder Cánovas, 50; Comandancia de obras y fortificación de Baleares, 2.719'25; Bernardo Vadell y María Pons, 100; Bartolomé Camps, 5; Juan Costa Zurric (Suiza), 32; Rafael Blancs Tolosa, 50; Manuel Segorbe, 8; Luis Moragues de Manzanos, 25; Gabriel Riutord y Juana Villalonga, 15. — Suma: 3.114'25 pesetas. — Total recaudado hasta ayer: 18.354'90. Esta Jefatura agradece muy vivamente el donativo de 2.719'25 pesetas, importe de media hora diaria de trabajo extraordinario de los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, correspondiente a la primera quincena del mes en curso, recibido por conducto del Jefe de la referida Comandancia.

Se temen desórdenes en Valencia

LOS ANARQUISTAS, MUY SOLIVANTADOS Lisboa. — Dicen de Valencia que la opinión, principalmente la de los anarquistas, se encuentra muy soliviantada contra el Gobierno Negrín, como consecuencia de la caída de Bilbao. Los anarquistas pretenden aprovechar el momento actual para desarrollar intensa campaña de agitación y perturbación. El comité soviético, por su parte, desarrolla medidas de terror, entregando a los acusados al Tribunal Popular, por leve que sea el hecho que se les imputa. El jefe de Orden Público ha dado instrucciones a sus agentes para que repriman con la mayor dureza cualquier alteración del orden público. Incendio en Barcelona ARDEN LOS PINARES DEL TIBIDABO Perpignan. — Se ha declarado un incendio, cuyas causas se ignoran, en los pinares del Tibidabo. El fuego tomó, desde un principio, grandes proporciones, invadiendo un área de tres kilómetros cuadrados. El espionaje en Madrid 700 DETENIDOS Madrid. — Se han practicado más de 700 detenciones. Estas han recaído principalmente, en individuos de la C.N.T.-F.A.I. Ha servido de pretexto para practicar dichas detenciones el descubrimiento de un supuesto espionaje en favor de los "faciosos". Contra los propaladores de noticias falsas UNA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA Valencia. — El Gobierno ha dado a la publicidad una nota diciendo que serán inexorablemente juzgados y castigados los propaladores de noticias falsas o simplemente alarmantes. Miguel Maura quería ser Embajador RUIZ FUNES LE TOMA LA DELANTE Barcelona. — Miguel Maura ha hecho una vez más el ridículo. El cargo de Embajador del Gobierno rojo de Valencia en Bruselas se le ha escapado de las manos, pues ha sido nombrado Ruiz Funes, cuyo nombre ya ha aparecido en la "Gaceta de Valencia". Confusión política en Barcelona LA RETIRADA DE COMPANYS. — ¿UNA NUEVA CRISIS? Barcelona. — Reina intensa confusión política en esta ciudad a

Boletín religioso

VIERNES, DIA 25 Santos Guillermo, abad, Próspero y Máximo, obispos CUARENTA HORAS Continúan en la iglesia de San Juan, en honor de su Titular. A las diez, Misa y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde, a las cinco, actos de coro. A las siete y cuarto, Rosario, Octavario de San Juan, mes del Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad. —Empezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Exposición a las seis y media, y a las nueve y media, Horas menores y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, al anochecer, Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad. VISITA A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital. Consejo de Guerra Ayer por la mañana en la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, bajo la presidencia del Teniente Coronel de Ingenieros, don Ramón Baix actuando de Vocal Ponente don Luis Ramallo; para ver y fallar la causa instruida por el Comandante Juez don Juan Florit, por los trámites de juicio sumarisimo contra el ex guardia ci-

Mercado de Inca

Cotizaciones de ayer (Precios por 100 kilogramos) Cebada del país 40'00 Cebada forastera 50'00 Avena 50'00 Maíz 60'00 Frijoles 115'00 Habas viejas 51'00 Albaricoques (quintal) 9'00 Inca — 24 de Junio de 1937.

Para el nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma. Lista número 8 En metálico: Alumnos del Colegio de San Buenaventura 34'55 Doña Rafaela López Reñales 5'00 Doña Magdalena Comas, de Son Sardina 8'00 Don Mateo Simó 125'00 Dotación del "Cala Milló" 47'50 Id. del "Juan Mary" 201'00 Id. del "Santa Urbana" 142'00 Id. del "Pedro I" 96'00 Id. del "Alcudia" 94'00 Id. de la Base de Sóller 901'35 Personal de la Marina de Baleares 284'35 Id. de la Banca March 714'95 Id. de la Caja de Pensiones para la Vejez 308'00 Excmo. Sr. don Juan de Aguilá 100'00 Don Lorenzo Roses Siragusa 200'00 Doña Vicenta Campos de Pascual 100'00 Sr. Director del Crédito Balear, de Ibiza 75'00 Don Jorge Fortuny 100'00 Don Juan Muntaner Masanet 25'00 Recaudado por don José Sintés, Delegado de la Autoridad de Marina e nel Puerto de Campos 325'00 Importa esta entrega 3.386'70 Importan las entregas anteriores 14.621'35 Total 18.508'05

OCASION

Por 20 mil pesetas. Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 15.

"TIRRENIA" S. A. di Navigazione — Nápoles LINEA DE GRANDES VAPORES CORREOS RAPIDOS CON SALIDAS FIJAS PARA EL CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS, TANGER E ITALIA Próxima salida de PALMA directo para Málaga, Ceuta, Tánger y Sevilla VAPOR CORREO RAPIDO «AVENTINO» DIA 27 JUNIO A LAS 4 DE LA TARDE Admitiendo carga hasta el mediodía del sábado día 26. Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI Pelaires, 109. Telef. 1764 PALMA

Donativos

Los chofers militarizados pertenecientes a los sectores de Inca, Pollensa y La Puebla han hecho el donativo de 44 ptas. a favor de la Suscripción Nacional. El vecino de Sóller, para el mismo patriótico fin, ha donado varias monedas extranjeras. También para la Suscripción Nacional, los vecinos de Sóller que a continuación se expresan han hecho los siguientes donativos: Sr. Cura Párroco Arcipreste de Sóller, 100 ptas. D. Marcial Garcés, miliciano, 5 pesetas. D. Jorge company, presbítero 12'50 ptas. Doña Constantina Montserrat, Maestra Alquería Conde, 10 ptas. Total: 127'50 ptas. S. E. agradece todas esas aportaciones a la causa de la salvación de la Patria. SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 25 DE JUNIO DE 1937, 1.º T. Jefe de día. — Comandante de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Imaginaria. — Comandante de Infantería don Antonio Montis Castelló. Visita Hospital. — Primer Capitán de Artillería. De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardó. Servicios marítimos La compañía italiana de navegación "Tirrenia" ha organizado un servicio regular entre Génova y puertos peninsulares españoles y de Marruecos, haciendo escala en Palma, servicio que contribuye considerablemente al fomento de nuestras relaciones mercantiles entre esta isla, la península e Italia. Este servicio se presta con el magnífico vapor rápido "Aventino". El próximo día 27 del corriente saldrá de este puerto para Málaga, Ceuta, Tánger y Sevilla, regresando a este puerto el día 10 de Julio próximo en cuyo día saldrá para Génova.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE JUNIO DE 1937, 1.º T. Jefe de día. — Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado. Imaginaria. — Comandante de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Infantería. De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardó. DONATIVOS Los obreros que trabajan en las obras de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca han hecho el donativo para la Suscripción Nacional de 2.717 pesetas, importe de media hora de trabajo extraordinario correspondiente a la primera quincena del mes en curso. También para la Suscripción Nacional han cedido don Antonio Damián Vaquer, 19'50 pesetas importe de dos kilos y medio de dinamita y don Francisco Mas 1'15 mil porte de una correa para una fábrica. El Excmo. Sr. General omandante Militar agradece vivamente estos donativos de estos obreros, que tan entusiastamente apoyan el Movimiento Nacional. Salvador de Movimiento. APROBACION DE SENTENCIAS Ha sido aprobada por la Autoridad Militar la sentencia dictada por Consejo de Guerra celebrado contra el paisano Juan Ribot Nadal por un delito consumado de ofensas a instituciones armadas y que fué condenado a dos años de prisión menor y accesorias; absolviéndose del delito de tenencia ilícita de armas que se le imputaba. Igualmente fué aprobada la sentencia de doce años de prisión mayor y accesorias dictada contra el exlegionario de la disuelta Legión de Mallorca, Juan Crespi Crespi por el Consejo de Guerra que vió la causa que se le seguía por un delito consumado de excusarse con males supuestos del cumplimiento de su deber. Ha sido firmado por el Excmo. Sr. General Comandante Militar un Decreto aprobando la sentencia dictada por Consejo de Guerra en la causa núm. 234 de 1936, instruida por el supuesto delito de desertión, contra el soldado de Sanidad Militar Melchor Lull Vicens, por la que se le absolvió libremente.

Frontón Balear

Hoy, Jueves 24 de junio de 1937 Tarde, a las cinco ANACABE — JESUS contra ISASI — REGO ORO — LOYOLA contra ECHAVARRIA — ECHENIQUE y QUINIELAS Detalles por Carteles y programas. Sábado partidos y quinielas. Martes, 29 Extraordinaria función a beneficio del Nuevo Acorazado España SE ALQUILA PISO PRIMERO (Pequeño) (Hay Refugio). Informarán en la Calle Rey Sancho núm. 42. Oficina de 9 a 1, días laborables.

Frontón Balear

Hoy, Jueves 24 de junio de 1937 Tarde, a las cinco ANACABE — JESUS contra ISASI — REGO ORO — LOYOLA contra ECHAVARRIA — ECHENIQUE y QUINIELAS Detalles por Carteles y programas. Sábado partidos y quinielas. Martes, 29 Extraordinaria función a beneficio del Nuevo Acorazado España SE ALQUILA PISO PRIMERO (Pequeño) (Hay Refugio). Informarán en la Calle Rey Sancho núm. 42. Oficina de 9 a 1, días laborables.

Frontón Balear Hoy, Jueves 24 de junio de 1937 Tarde, a las cinco ANACABE — JESUS contra ISASI — REGO ORO — LOYOLA contra ECHAVARRIA — ECHENIQUE y QUINIELAS Detalles por Carteles y programas. Sábado partidos y quinielas. Martes, 29 Extraordinaria función a beneficio del Nuevo Acorazado España SE ALQUILA PISO PRIMERO (Pequeño) (Hay Refugio). Informarán en la Calle Rey Sancho núm. 42. Oficina de 9 a 1, días laborables.

Después de la toma de Bilbao

EL AVANCE SOBRE SANTANDER

La situación sigue agravándose en Santander, donde los anarquistas reclaman el mando, amenazando con retirarse del frente si no se les atiende

Un discurso del Gobernador saliente de Vizcaya

LA ESPAÑA NUEVA SERA FUERTE

Radio Requeté de San Sebastián dice que, al cesar el Gobernador general de Guipúzcoa en el mando de Vizcaya, radió un discurso, del que se ha recibido lo siguiente:

Después de haber pasado seis meses en los frentes diferentes de combate, he visto muchas veces morir juntos a requetés y a falanxistas, voluntarios y camaradas unidos con la hermandad y camaradería en los frentes, y esa camaradería y esa muerte y esa hermandad demuestran lo que es la nueva España. Esta nueva España que conserva lo nuevo de su historia y tradición y asombra al mundo con su valentía y civilización. Esas juventudes que luchan en los campos de batalla son de todas clases: señoritos, obreros, aldeanos, campesinos y todos juntos luchan para defender y rescatar su tierra natal a la invasión de extranjeros y comunistas.

En la España nueva, del mismo modo que todos luchan con hermandad en el campo de batalla, tendrán todos los mismos derechos en la vida civil.

Acordados de que el Generalísimo pronunció las siguientes frases: "Que no habrá un hogar sin un hombre ni una mesa sin pan". Así en la vida civil tendrán el mismo derecho, porque queremos al humilde y al obrero y le daremos pan y trabajo y así como en el terreno de combate se rescata el terreno y no solo éste sino las almas envenenadas y la separación de clases, así, uniendo todos los esfuerzos de todos hacia la España grande y libre que todos deseamos, obtendremos que ésta será fuerte, porque protegeremos al obrero y al humilde igual que a los que viven del trabajo técnico e intelectual que no menos merecen de apoyo y de auxilio.

Están en nuestro poder

18 batallones enemigos ENTRE ELLOS FIGURA EL QUE CONSTITUIA LA GUARDIA DE AGUIRRE

Bilbao. — El paso de milicianos a nuestras filas es constante, haciéndose notar que, entre los batallones cogidos prisioneros, figura uno motorizado que constituía la guardia personal de Aguirre.

Entre todos los batallones rojo-separatistas que se han capturado o entregado, suman nada menos que diez y ocho.

Los rojo-separatistas habían minado muchos edificios de Bilbao

PERO NO SE PRODUJO LA EXPLOSION POR HABER COORDINADO LOS NACIONALIS LA CORRIENTE ELECTRICA

Bilbao. — Conforme se dió ya noticia de eco, se ha comprobado que numerosos edificios habían sido minados por los dinamiteros esturianos antes de entrar en la capital vizcaína nuestras gloriosas tropas.

Entre los que lo fueron figuran la Universidad de Deusto, el Banco de España y el de Vizcaya, y se confirma también que las minas colocadas no explotaron gracias a la oportuna intervención de nuestros ingenieros, que lograron cortar la corriente eléctrica, anticipándose a los siniestros planes de las hordas rojas.

Hacia la normalidad en la vida bilbaína

VAN MEJORANDO LOS SEMBLANTES DE LOS CIUDADANOS

Bilbao. — La vuelta a la normalidad en el desarrollo de la vida bilbaína camina a pasos agigantados, y en los semblantes de los ciudadanos van desapareciendo, poco a poco, las huellas de las penalidades y privaciones sufridas.

Entusiasmo en San Sebastián

EL CONSULADO BRITANICO

San Sebastián. — Toda la ciudad vibra de entusiasmo ante la victoria alcanzada por nuestro valeroso ejército en el frente de Vizcaya, y, aunque han pasado ya algunos días después de la conquista y liberación de Bilbao, la capital donostiarra está todavía inundada de banderas que festejan la fecha memorable.

Se hace notar que, por primera vez desde el comienzo del Glorioso Movimiento Nacional, la bandera inglesa se asoció a la celebración de nuestros triunfos, y ondea, con este motivo, en el consulado británico de la ciudad.

El ferrocarril a Santander, cortado

LOS ROJO-SEPARATISTAS SE RETIRAN HACIA VALMASEDA

Londres. — El corresponsal de la Agencia United Press en el frente vasco da cuenta de que las tropas nacionales que operan al Sur-este de Bilbao, se encuentran en el importantísimo centro de comunicaciones ferroviarias y de carreteras llamado Sodupe.

Con este motivo, el ferrocarril a Santander ha quedado cortado y los rojo-separatistas se ven obligados por un nuevo motivo, a retirarse hacia Valmaseda.

Disolviendo concentraciones en el sector de la costa

HAN SIDO FORTIFICADAS LAS CERCANIAS DE BILBAO

Bilbao. — La aviación, la artillería y la escuadra nacionales han actuado intensamente en el sector de la costa, disolviendo una serie de concentraciones enemigas que pretendían oponer alguna resistencia al avance de nuestras tropas y hostilizarlas.

Las cercanías de Bilbao han sido oportunamente fortificadas para hacer frente a cualquier ataque, que, por otra parte, no es de esperar, y, entretanto, prosiguen las columnas del sur en su labor de limpieza y avanzando sin resistencia casi, hacia Valmaseda.

Ya se han avanzado 17 Kms. por la carretera de Santander

Ocupación de posiciones. PASO DE MILICIANOS

Bilbao. — Nuestras gloriosas tropas, después de la ocupación de Portugalete y Santurce, en la orilla izquierda de la ría del Nervión, han llegado hasta el kilómetro 17 de la carretera de Bilbao a Santander.

En el sector Sur, nuestras columnas se dedicaron, principalmente, a realizar operaciones de limpieza en la zona montañosa y bosques inmediatos a Miravalles y Ojendo, donde permanecían agazapados algunos contingentes rojo-separatistas ofreciendo alguna resistencia.

En el sub-sector de Valmaseda, se han ocupado nuevas e importantes posiciones, que obligan al enemigo a retirarse hacia Santander en vergonzosa huida.

Continúa, no obstante, el paso de milicianos a nuestras líneas, convencidos de lo inútil de una resistencia eficaz.

Toda la ribera izquierda del Nervión, en poder de los nacionales

PASAN DE 18.000 LOS PRISIONEROS HECHOS

Bilbao. — La jornada de anteayer fué de verdadera actividad en el frente vasco, que culminó en la ocupación, por parte de nuestras gloriosas tropas, de toda la ribera izquierda del Nervión.

Una de las principales preocupaciones consiguientes de nuestro aguerrido ejército ha sido la recogida del cuantiosísimo material de guerra aprehendido, en cuya clasificación trabajan incansablemente nuestras brigadas de recuperación.

A última hora de la tarde de anteayer, sólo en Sestao se habían recogido unos 300 cadáveres abandonados por los rojos, 10 morteros y enorme número de fusiles.

Se confirma que la cifra de prisioneros de estos últimos días rebasa los 18.000, de los cuales sólo son detenidos los que han de responder de crímenes cometidos en edificios y personas.

Comentarios de la Prensa de Madrid

TODOS LOS DIARIOS, A UN MISMO TONO

Madrid. — En la prensa roja de ayer mañana de Madrid se trasparenta claramente que la censura movió la batuta, porque todos los periódicos de la capital roja cantaban al mismo compás.

"A B C" opinaba que los altibajos de la lucha no bastan para que los "rebeldes" se apunten algún triunfo; la victoria será del que la alcance definitivamente.

"Ahorra" insistía en el manoseado tema de la unión de todos los partidos.

"El Liberal" se ceñía simplemente a resignarse en la derrota sufrida en Bilbao.

"La Libertad" decía que no hay que preocuparse del desastre de Bilbao; ¿será este revés, añadia, el que nos lleve al triunfo?

"El Socialista" escribía textualmente: Cayó Málaga; cayó Bilbao; pero estamos seguros de vencer.

"El Sol" decía: no nos arredra la caída de Bilbao, porque no es motivo de pesimismo.

Un barco apresado

París. — Un buque de la escuadra nacional ha capturado un barco rojo que llevaba 1.800 fugitivos de la zona marxista.

Los diarios rusos dan cuenta de la caída de Bilbao

Y DICEN QUE LOS ROJOS CAUSARON DAÑOS AL RETIRARSE

Moscú. — Los diarios rusos publican, al fin, la caída de Bilbao en poder del ejército del general Franco.

Dice que los rojos españoles, en su retirada, han producido algunos daños materiales, aunque tratan de disculparlos, diciendo que se trataba de un objetivo militar.

BANDO

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, CAPITAN DE FRAGATA, COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE BALEARES.

HACE SABER:

1.º — Que entre los días 25 y 30 del mes actual deberán incorporarse para servir en cuerpos y unidades del Ejército, todos los inscriptos de Marina que aún no se hayan incorporado y pertenezcan a los reemplazos de 1933, 1934, 1935, 1936 y 1937.

2.º — Igual incorporación deberán efectuar todos los pertenecientes a los reemplazos de 1931 y 1932, los tres primeros trimestres de 1938 y los de los trimestres tercero y cuarto de 1930.

3.º — Los residentes en esta isla efectuarán su presentación en esta Comandancia, y los que residan en Ibiza y Formentera, en aquella Ayudantía de Marina.

4.º — Igual presentación efectuarán los inscriptos pertenecientes a los dichos reemplazos que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en las mencionadas islas.

5.º — Los que no efectúen su presentación antes de terminar dicho plazo, serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

6.º — Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios, de la máxima publicidad a este Bando por medio de la prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

7.º — Encargo a las Compañías de ferrocarriles y líneas de autobuses del servicio público, no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma a veinte y tres de Junio de mil novecientos treinta y siete.

Gabriel Rodríguez Acosta

Oído y copiado

¡¡Lo dice la prensa roja!!

S. O. S. desesperado de la «Soli»:... «ya no nos queda más que los trabajadores del mundo ayuden a la revolución de España...» — «Si no cambiamos de camino, estamos irremisiblemente perdidos». — «Trebball» descubre (?) a los emboscados. — ¿Unidad?: «hemos perdido lastimosamente el tiempo». — 20.000 mujeres preparadas para sustituir a los hombres.

Que la causa de los rojos es algo irremisiblemente perdido, es cosa vieja de puro sabida. Pero lo que nos llama ahora la atención es que por sus altavoces y especialmente por su prensa, no se recata ya de demostrarlo: lo que dice Solidaridad Obrera no deja lugar a dudas y, por la magnitud y angustia de la llamada de socorro, se puede calcular cuál será la gravedad de la situación en que los anarco-bolcheviques se encuentran. He aquí las palabras de la «Soli»:

«Los trabajadores del mundo no actúan con la decisión y la energía que las circunstancias demandan. Las grandes masas antifascistas proletarias no han hecho ninguna tentativa seria para ayudarnos. No necesitamos unas monedas más o menos bien dadas o discursos y literatura. Se requiere una energía acción que presione a los Gobiernos a cejar en su actitud. En los momentos en que se discute esta y se regatea incomprensiblemente. Se diría que el virus de las democracias y los Parlamentos ha contagiado también a los trabajadores. Esta es nuestra tragedia. La legítima defensa obliga a los trabajadores del mundo a acudir rápidamente en nuestra ayuda. Ya no nos queda más que los trabajadores del mundo ayuden a la revolución de España. Por encima de todas las divisiones doctrinales... ¡Trabajadores del mundo, esperemos vuestra ayuda!»

Si los trabajadores —los que ellos llaman trabajadores— siguen como hasta hoy haciendo el sordo: ¿a quienes apelarán y llamarán en su ayuda los afligidos marxistas?

«La nave de la mentira comienza a hacer agua por los cuatro costados! * * *

Las palabras de L'Humanitat no es propiamente optimismo lo que respican. Juzgue el lector el mal rumbo que han llevado y llevan los rojos. Habla el «colega»:

«La marcha de la guerra nos obliga a la reflexión y a actuar de manera más clara y honesta que hasta ahora. No es tolerable que pasen más horas sin que los palpitantes problemas de actualidad sean resueltos. La insinceridad y la deslealtad han estado hasta ahora en el orden del día. Se conspiró continuamente contra el Gobierno. Queremos conductas claras, actuaciones limpias. Unidad y no laberintos. Si no rectificamos la marcha y no cambiamos de camino, estamos irremisiblemente perdidos.»

¿Y como que no cambian de ruta?... Por más que, aunque la cambiarán, de poco o nada les iba a servir. * * *

Trebball se queja amargamente de los emboscados, espías, inconductas, etc.; suyas son las palabras siguientes:

«Para vencer, hay que ser implacable e inexorable. La pérdida de Málaga y otras tenían que haber abierto los ojos a los que se resistían a hacerlo.

El descubrimiento de un grupo de espías que trabajaban de acuerdo con el POUM demuestra que tenemos razón al acusar a los miembros de esta organización.

Nuestro lema actual ha de ser «vigilancia». Hay que saber descubrir al enemigo emboscado. Hay que aplastarlo definitivamente si queremos impedir la repetición de sucesos como los de mayo o más sangrientos aún. Para asegurar la victoria, vigilancia y mano dura. Es nuestra consigna de hoy».

«Se puede pedir más lujo de consignas? O mucho nos equivocamos o a fuerza de medicinas — ¡y con nuestra ayuda! — van a matar al enfermo. * * *

La por ellos tan cacareada unidad antifascista, se va alejando a pasos agigantados y de manera alarmante. Así lo hace comprender las frases del editorial de «Las Noticias», órgano oficial de la U. G. T., que dice:

«Teníamos una cierta esperanza en la reunión que el comité de enlace CNT-UGT celebró ayer. Ahora podemos ya decir que se perdió lastimosamente el tiempo».

Y el mismo periódico, tras esa «preciosa confesión», siguiendo el plan general de presentar panaceas, dice:

«Una solución práctica sería hacer — no sólo decir — que antes de un mes hubiera 20.000 mujeres preparadas para sustituir a los hombres en el frente del trabajo. Otra labor práctica sería iniciar inmediatamente la limpieza de la retaguarda de emboscados, espías y traidores. Hay que acabar con los especuladores, el exceso de burocracia y el enclaustramiento. Pero todas esas cosas se deben hacer enseguida, sin hablar tanto y sin literatura. Todo lo demás son retóricas que pueden conducirnos a la mayor de las catástrofes».

«Mujeres movilizadas! Pero: ¿a qué grado han llegado los rojos? Con retóricas o sin ellas, por más que les pese, a dónde van derechamente es precisamente a donde no quieren ir: ¡a la catástrofe!»

«Poco ha de vivir el que no la vea! L. C.

24 de junio de 1937.

Clases Pasivas

José Cladera Juliá, Apoderado de Clases Pasivas, participa a sus poderdantes, residentes en los pueblos de esta isla, que el día 28 de este mes debe tener en su poder las fes de vida para poderlas presentar a Hacienda.

Dirigirlas al despacho: Torrella, 5, Palma.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «La Previsora Mallorquina» entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Telf. 2529

COMPRO

Motor Diesel de 200 ó más H. P. Ofertas B. B. Plaza Santa Eulalia, 10.

COMPRO

Máquinas de escribir. Casa Malondra. — 78 Jaime II.

Alemania e Italia se retiran de las funciones del control marítimo

(Viene de la 4.ª página)

a la noticia de la retirada de Italia y Alemania de las funciones de control, la Bolsa de Londres acusó una baja considerable.

Todos los valores se manifestaron ayer con marcada tendencia bajista, coincidiendo ello con una oferta considerablemente aumentada de oro, que bajó nada menos que nueve libras en el mercado londinense.

Seis buques de guerra alemanes y un transporte se dirigen al Levante español

Lisboa. — Han entrado en este puerto tres cruceros y tres torpederos alemanes que, juntamente con un buque transporte, se dirigen a las costas españolas de Levante.

El objeto de esta concentración de buques de guerra alemanes en el Mediterráneo, es hacer por sí sola Alemania la demostración naval que propuso por mediación de su representante en Londres que hicieran ante el Gobierno de Valencia las flotas reunidas de las cuatro potencias.

La nota alemana HISTORIA DEL ASUNTO Y CAUSAS DE LA DECISION DEL REICH

Berlin. — La nota alemana publicada por el Gobierno del Reich anunciando su retirada de las funciones de control, abarca los siguientes puntos:

Primeramente se hace notar en ella que Alemania nunca tuvo diferencias con el pueblo español, que jamás tuvo intenciones de despojar de parte alguna del territorio de España, sino que siempre le animó el deseo de procurar, por su parte, el progreso en España y mantener con esta relaciones culturales y políticas. Moscú, en cambio, ha querido hacer de España una colonia del Komintern.

En segundo lugar, hay que notar que Alemania, desde el principio de la guerra española, se proclamó contra toda intervención extranjera; esto no obstante, otras naciones desoyeron su pensamiento y se comenzó el contrabando de armas y municiones a los rojos españoles. Solo cuando el comunismo comenzó a imponerse en España, Alemania se mostró decidida a oponerse a ello.

En tercer lugar, no obstante haberse comprometido Alemania a participar de las funciones del control, continuó descaradamente la importación a España de material de guerra para los rojos. Valencia, entretanto, comenzó a atacar a barcos ingleses, alemanes e italianos, y, con motivo del atentado contra el «Deutschland», se creyó que las represalias tomadas serían una lección para evitar nuevos ataques.

Alemania se retiró del Comité de no intervención, pero volvió a él con la promesa que se le hizo de que se haría causa común de todas las potencias representadas para defender sus barcos.

Pero he ahí que, del 14 al 18 de este mes de junio, ha habido cuatro ataques submarinos contra el «Leipzig», y nadie puede dudar de la verdad de la información del comandante del buque.

Por todo lo cual Alemania entiende que debe retirarse de las funciones de control para obrar con libertad de acción.

La diferencia de conducta FRANCO DA FACILIDADES; VALENCIA OPONE OBSTACULOS

Londres. — En los círculos diplomáticos ingleses no se ha dejado de hablar ni un solo momento acerca del asunto del control de los puertos españoles, diciendo que, mientras Franco está facilitando dicha labor y dispuesto a dar toda clase de garantías a los que los realizan, el Gobierno de Valencia se ha puesto en contraposición con el nuestro, lo que hace recelar a los buques que prestan estos servicios.

El Comité de control se reúne

NO HUBO ACUERDO Londres. — Después de comunicada la retirada de Alemania e Italia del control, se reunieron las cuatro potencias del comité de control, y, después de discutir largo rato, no se había llegado a un acuerdo a las dieciocho horas.

En la Cámara inglesa LOS POLITICOS SE MOSTRAN RESERVADOS

Londres. — En la sesión de hoy de la Cámara, los políticos se han mostrado reservados sobre el resultado de la reunión de las cuatro potencias, así como también han añadido que el Gobierno alemán no se proponía abandonar el Comité de no intervención.

Sensación en Portugal LO QUE DICE LA PRENSA DE LISBOA

Lisboa. — La prensa de Lisboa dice que las negociaciones llevadas a cabo por las cuatro potencias han producido gran sensación y añaden que lo que debería hacer Alemania al recobrar su libertad de acción es efectuar una demostración de fuerzas navales ante el puerto de Valencia.

«Le Temps» pide una continuación de negociaciones...

PARA EVITAR UNA COMPLICACION GENERAL París. — El periódico «Le Temps» acoge la reunión acordada

por las cuatro potencias con alguna duda, y dice que tener a Roma y Berlín según de qué manera es peligroso.

La situación internacional

El Quai d'Orsay la considera gravísima

YA EL GOBIERNO FRANCÉS VUELVE A OCUPARSE DE ESPAÑA

París. — Soluciona la crisis gubernamental francesa, ya vuelven a ocuparse de los asuntos de España. El Quai d'Orsay considera gravísima la situación internacional, pero acoge con satisfacción la resolución del Gobierno del Reich al declarar su deseo de laborar con las demás potencias para la paz europea.

Impresión de París

París. — La nota del Reich anunciando la retirada de sus buques del control marítimo, se conoció, en esta capital anoche, miércoles, a última hora.

Dada la gravedad de los rumores que anteriormente habían circulado acerca de las intenciones de Alemania en el Mediterráneo, la nota produjo un gran alivio en los círculos políticos.

En éstos se interpreta la nota alemana como síntoma de que Alemania no piensa tomar represalias como las que tomó a raíz del incidente de Ibiza.

De todos modos, ha causado pesar la amenaza que se ciernen sobre el Comité de no intervención debido a la retirada de Italia y Alemania.

En los círculos del Quai d'Orsay se estima que la primera tarea que el Comité tendrá que emprender es resolver si el hueco de los buques alemanes e italianos en las patrullas de control tendrá que llenarse o no.

Se añade también que los rojos españoles no deben temer la actitud de Francia e Inglaterra en el incidente del «Leipzig» como un antecedente, pues no están dispuestas a tolerar nuevas agresiones a los buques del control.

Cruz Roja Española

Destinatarios desconocidos B 1423 — Pedro J. Servera Paliere, Pablo Iglesias, 96 segundo. B 1424 — María Bauzá, Pablo Iglesias.

B 1435 — Leandro Ximenis Betrin, Luz 6, primero. B 1443 — Felisa Montes Perrote, Primo de Rivera, 19 segundo. B 1446 — Pascuala La Hoz Asencio, Conquistador, 34.

B 1487 — Ramón Viñas Cañadó, Bonanova, 53 Terreno. B 1491 — Margarita Clar Serra, Gerónimo Rosselló.

B 1494 — Antonia Rosselló Vallori, Reuna Laura 9 primero. B 1513 — Pedro Sard Ferriol, Fortería Correas.

B 1524 — Ramón Pior Blanco, Hotel Perú. B 1531 — Mateo Jiménez Quezada, Grand Hotel.

B 1562 — Felipa Ruiz Vizcaino, Pelaires, 19. B 1605 — Arturi Sanmauro Pascual, Vapor Campuzano.

B 1634 — Gregorio López, Hotel Baleares. B 1638 — Consuelo del Ser, Ruisenor, 21 segundo.

B 1639 — Paquita Fon Rius, Pl. del Socorro, 22. B 1640 — Joaquín Berenguer, Luis Salvador, 157 primero.

B 1641 — Polonia Mesquida, Barrera 35 S. Espanyollet. B 1644 — Antonio Bonet y Amils, Pl. Sta. Catalina Thomas.

B 1649 — María Ordinas Gomila Vda. Llorens, Fermín Galán, 125 tercero segundo. B 1653 — María Pujades Torres, Miguel Santander, 80 segundo.

B 1654 — María Salord Benejam, Justicia, 12. B 1657 — Antonia Bauzá Desclaux, Pérez Galdós, 24.

B 1662 — Magdalena Taltavull Orfila, Asdrubal, 14 Arenal. B 1676 — Ricardo Llabaneras Esmet.

B 1688 — Miguel Solá Torne, Antonio Frontera, 47 segundo. B 1691 — Fulgencio Rosano, Sta. Catalina.

B 1692 — Vicente Sempere Gistbert, Luis Martí, 229. B 1695 — Eulalia Padilla, Pensión Peninsular, Sindicato.

B 1719, Esperanza Chocano, Sto. Espíritu, 22. B 1725 Juan López, Pez, 12 Bar.

B 1729 Rafael Fontfria García, Mecánico Teléfonos. B.1737 Margarita González, Colón, 30 3.º. 1743 Juan Gómez Banús, Valldarcent, 38.

B 1744 Juan Casanovas Roges, Balmes, 21. B 1749 Vicente y Ramón Pont Salcedó, Lonja, 17.

B 1750 María Ferrer Torres, C. 14, 15. B 1762 Manuela García, Bosque, 5.

B 1765 Enrique Tomás Bertolá, Banco de España. B 1776 José Xapellí, Dancing Tito's.

B 1795 Ernesto Felani, Valseca, 12, 1.º. B 1797 Emilio Olivar Moyá, Jaime II, 11-32.

B 1801 Francisca López, Fideos, 20. B 2012 Sebastián Font Felani, P. Navegación, 11. B 2023 José Nadal Rosselló, S. Miguel, 154. B 2024 María Lear, Zagrana, 20.

ULTIMAS NOTICIAS

Comentarios burlescos

Y ante las últimas operaciones desarrolladas, habla Remigio otra vez.

Los fascistas han volado sobre Madrid y las posiciones de los frentes; han volado en número de 70 aviones y, al verlos, hemos tocado madera, por si las moscas... Claro que si a estos pajarracos les da por soltar las pildoras de 250 kilos ya hubiéramos podido tocar madera y hasta el pito de Rita, porque creo que habríamos tocado lo que se dicen las consecuencias. No nos han bombardeado, sino que nos han lanzado unas proclamas muy bien escritas, diciéndonos que no van contra los humildes, ni tampoco contra las mujeres y niños de Vizcaya, que luchan para reconquistar el terreno para sus familias y perseguir a los traidores. Las proclamas dicen que nos pasemos a los fascistas y que no seamos cortos; lo que si es verdad es que no atacamos y demostramos que no somos españoles ni nada, demostramos que somos unos idiotas. De buena gana nos pasaríamos, porque hace mucho que estamos haciendo el idiota, pero no puede

ser, porque estamos completamente rodeados de unas gentes provocadoras. El otro día nada menos que un capitán formó una especie de complot para pasarse: quedaron todos a la hora convenida y, cuando se creían que el capitán era de los suyos, se presentó con los componentes de una brigada de rusos y se les fusiló a todos. De manera que no hay Dios que se pase: que si se pasan, se pasan solos.

Por lo que más pasamos ansias es para pasar a la retaguardia y nos solemos herir unos a otros — procuramos, si, que la herida no sea de importancia — a fin de poder ir a pasar unos días en la retaguardia.

Como dato curioso, os contaré que el sargento Retamares ponía intención de pasar a la retaguardia para pasar unos días con su mujer: quería que se le hiciera una herida en el brazo izquierdo; me tocó en suerte, el herirle, a mí. Me falló la puntería y... ¿qué diriais dónde le di? Pues nada menos que en la cabeza. Y cayó en el acto seco. Podéis creerlo.

Un avión rojo aterriza en Zaragoza Y se hacen prisioneros a un general ruso y a cinco oficiales que iban en el avión

Zaragoza. — Ha aterrizado en el campo de aviación de esta ciudad un trimotor rojo que, al parecer, se dirigía de Barcelona a Santander y a bordo del cual viajaban un general ruso y cinco oficiales: un inglés y cuatro franceses, que se iban a la capital montañesa con objeto de reorganizar las tropas marxistas de Santander y la defensa de esta ciudad. Después de su aterrizaje, parece que el piloto declaró que había

hecho una jugada a los que iban con él en calidad de pasajeros y que venía a ponerse a las órdenes del Ejército nacional.

No cabe advertir que el jefe y oficiales extranjeros que iban en el avión fueron hechos prisioneros e instalados, de momento, en uno de los hangares del aeródromo.

La precedente noticia se da con toda clase de reservas.

Alemania e Italia se retiran de las funciones del control marítimo

Con motivo de las agresiones al «Leipzig», ambos países querían hacer una demostración naval colectiva en los puertos españoles, habiéndose opuesto a ello Inglaterra y Francia

Se reconoce que el momento internacional es delicado

La sesión de las cuatro Potencias

Berlín. — En los círculos diplomáticos de esta capital se discute el informe oficial que se ha dado en Londres después de la sesión del martes, en la conferencia de las cuatro potencias y en la cual se trató de los ataques producidos por los rojos sobre el crucero alemán «Leipzig».

Dichos comentarios reflejan con exactitud la difícil situación en que se encuentra la política internacional.

Se da como seguro que un acuerdo sobre este asunto es imposible. Conviene recordar a este respecto, que en el acuerdo del 12 de Junio, el protocolo de las cuatro potencias que hacen el control, explícitamente estipula que en el caso de que la consulta a que hace referencia el acuerdo con ocasión de algún ataque a un barco del control no conduzca a un resultado satisfactorio dentro de un espacio razonable de tiempo, el Gobierno interesado volverá a tener libertad de acción, de donde se deduce que todos los Gobiernos interesados en el control, tienen la libertad de acción que consideran oportuno y apropiado según las circunstancias.

Se lamenta en dichos círculos políticos de Alemania que no se haya podido hacer ver a los dos bandos que luchan en el conflicto español, la bandera del control usada por todos los barcos que intervienen en éste, sea la nación que sea, y que sería como una medida para hacerse respetar y evitar que se volvieran a producir los incidentes de Ibiza — contra el acorazado alemán «Deutschland» — y el actual del crucero «Leipzig».

Se añade, además, que el Gobierno del Reich, sobre la base de lo tratado en Londres, decidirá el curso de acción que va a emprender. Con todo, no es probable que se haya dado cuenta de las medidas a tomar, antes de unos días.

La opinión en Roma

Roma. — En los círculos bien informados de esta capital se declara que la actitud del Gobierno del Reich en el incidente del crucero «Leipzig» y las razones que le han inducido a tomar dicha actitud, son perfectamente lógicas y son apoyadas por todos los italianos.

Se añade que es necesario demostrar mucha energía con los rojos; cualquier debilidad sería inexcusable y traería las más graves consecuencias.

No se puede llegar a un acuerdo

Londres. — El comunicado oficial dado después de la conferencia de las cuatro potencias, el martes por la tarde, declara que, desgraciadamente, no se ha podido llegar a un acuerdo en lo que

toca a las medidas que se han de adoptar.

Una de las partes pedía que era preciso que durante el examen conjunto para proponer las medidas de seguridad, debería proceder una investigación de las circunstancias en que se desarrolló el incidente para tomar luego las medidas contra el agresor.

La otra parte consideraba los hechos esenciales tal como son y expresaba su opinión de que era indispensable que se tomaran las medidas necesarias para mantener la solidaridad de las potencias y prevenir la repetición de tales incidentes.

Una de las propuestas que no se pudo aprobar fue la de que inmediatamente se hiciera una demostración por parte de todas las escuadras que hacen el control con sus banderas respectivas, en aguas de Valencia.

El autor de la agresión al «Leipzig»

Londres. — El periódico londinense «The Evening Standard», comentando el incidente producido por el ataque al crucero alemán «Leipzig», sugiere la posibilidad de que lo ocurrido se deba a que algún oficial de la Marina de los rojos se haya excedido en el cumplimiento de sus obligaciones.

El citado periódico declara que es bien conocido del público, que en la Marina de guerra de los rojos prevalece el caos más absoluto y recuerda que en los primeros días de la guerra, cuando reinaba la confusión más espantosa, se nombró a un cocinero de un buque rojo, capitán del mismo. Bajo estas circunstancias — termina diciendo el «The Evening Standard» —, no tendría nada de particular que, con capitanes tan duchos en el arte de guerrear, tomara cualquier circunstancia a su favor y produjera los incidentes que se lamentan.

El Embajador alemán comunica a Eden que Alemania se retira del control

Y EDEN LO TRANSMITE AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres. — Poco antes del mediodía de ayer, el Embajador de Alemania en Londres y delegado del Reich en el Comité de no intervención, Von Ribbentrop, se personó en el Foreign Office y comunicó al Ministro inglés, Eden, la decisión de Alemania de retirarse de las funciones del control.

Eden comunicó, a su vez, inmediatamente la noticia al Comité de no intervención.

Londres. — Si bien se esperaba que así obraría el Gobierno del Reich después de la reunión celebrada anteaer entre Eden y los Embajadores de Alemania e Italia en Londres, la noticia causó

La jornada de ayer en el frente vasco

Interesante crónica de esta mañana

Oquendo. — El mal tiempo reinante hoy en este frente ha impedido el desarrollo normal de las operaciones. Otra vez una lluvia torrencial ha caído sobre las posiciones avanzadas del frente, convirtiendo los campos de batalla en verdaderos barrizales. Sin embargo, nuestras fuerzas, como siempre, han logrado realizar algunas pequeñas operaciones que han dado como resultado la conquista de algunas posiciones, todas ellas de alguna importancia, y situadas en el sector de Orduña, que ya podríamos llamar de Valmaseda.

A primera hora de la mañana, las nubes cubrían totalmente la bóveda del cielo, y pocas horas después, una cascada de agua caía de las mismas y se desparramaba por nuestras posiciones, pero nuestros soldados, compuestos de varias patrullas, se internaron en territorio enemigo, tanteando el terreno, y, en vista de que no encontraban resistencia avanzaron más y más, logrando ocupar dos posiciones de gran importancia, situadas todas ellas en la carretera que desde Orduña se dirige a Valmaseda.

Esta población, según declaran varios milicianos que se han pasado a nuestras filas, es ahora el cuartel general de las fuerzas rojas, pues allí se ha instalado el alto mando enemigo.

Hacia esta población, objetivo próximo de nuestras fuerzas, se dirigen éstas para apoderarse del control de la carretera que desde Bilbao se dirige hacia Burgos y que ahora se encuentra cortada por las tropas rojas en una extensión de varios kilómetros. La conquista y liberación de esta carretera es de gran importancia, pues facilita de un modo especial la circulación directa desde Bilbao a Burgos.

Nuestras fuerzas, en el sector norte, después de la conquista de toda la zona fabril de la provincia de Vizcaya y debido al mal tiempo, se han estacionado más allá de Portugalete, esperando el momento oportuno, la terminación del mal tiempo, para reemprender el avance y continuar su brillante ofensiva hacia Santander.

He visitado las últimas fortificaciones rojas situadas entre Bil-

bao y Baracaldo y he podido comprobar, una vez más, que nuestros soldados son los mejores del mundo, pues asaltar unas posiciones de tanta importancia como las que allí había construidas es un acto de valor inigualable.

Hay varias alambradas separadas entre sí por varios metros, entre los cuales, se encuentran trincheras, nidos de ametralladora, etc.

El mal tiempo no influye en la evasión de fugitivos, pues hoy, a pesar del mal tiempo que dificultaba la marcha, se han pasado a nuestras líneas unos 600 milicianos, todos ellos con armamento. Algunos de éstos nos han dado detalles de la desmoralización reinante en las filas rojas. Declaran que ahora vuelven a construir fortificaciones, situadas todas ellas a varios kilómetros de las nuestras, para intentar detener el impetuoso avance de las fuerzas nacionales.

También han declarado que la mayoría de los dirigentes rojos se han refugiado en el extranjero, por temor a un fulminante ataque de nuestras tropas hacia Santander. Sin embargo, han llegado a esta población, en avión, varios generales extranjeros, acompañados de sus correspondientes Estados Mayores. Se supone que han sido encargados de la defensa de la provincia contra las tropas del General Franco.

Un miliciano que se ha pasado a nuestras filas iba herido, y nos ha contado su odisea. Estaba en uno de los batallones de milicianos asturianos cuando nuestras fuerzas ocuparon la villa bilbaína. Dos días después de la ocupación, se escondió en una de las casas de la ciudad de Valmaseda, para poder pasar a nuestras filas, no habiendo comido desde entonces, y hoy, aprovechando el mal tiempo a través las líneas enemigas, pero su fuga fué descubierta y los milicianos rojos dispararon contra él sus ametralladoras logrando alcanzarle en una pierna. El miliciano se consideró perdido, escondiéndose en un hoyo del terreno, en donde, inmóvil, permaneció más de cinco horas, pasadas las cuales pudo pasarse a nuestras líneas. Esto es una prueba más de la canallasca actitud de los rojos.

Además, refiriéndose, particularmente, al atentado cometido contra el crucero «Leipzig», dice que el comandante del buque presentó al Gobierno del Reich una información detallada del caso, y es indignante que se pueda dudar de la verdad de dicha información.

Por lo demás, la agresión contra el «Leipzig» sucede a los once días justos de haber vuelto Alemania al Comité de no intervención después de su primera retirada con motivo del atentado perpetrado contra el «Deutschland», y para nada se ha tenido en cuenta la condescendencia de Alemania.

La situación internacional, acaba diciendo el citado periódico, es ciertamente delicada.

Alemania no pretende retirarse del Comité de no intervención

Y DICE «LA CORRESPONDENCIA DIPLOMÁTICA ALEMANA» QUE EL REICH NO QUIERE DESENCADENAR LA GUERRA

Berlín. — En los círculos oficiales del Reich, se hace notar, contentándose la decisión de Alemania de retirarse de las funciones de control, que no por esto pretende Alemania retirarse del Comité de no intervención.

La «Correspondencia Diplomática alemana» dice, a este propósito, que Alemania no quiere, en manera alguna, desencadenar la guerra, sino sólo aplicar las medidas oportunas, caso de nuevas agresiones, contra sus barcos, de parte del Comité rojo de Valencia.

Los Gobiernos inglés y francés no han querido atender a Alemania y se ve que obran bajo el influjo del Gobierno rojo de Valencia.

Por lo demás, afirma el citado órgano del Reich que Alemania, en respuesta al atentado perpetrado contra su buque «Leipzig», no tiene intención de tomar otras medidas sino mantenerse retirada de las funciones de control.

Inglaterra y Francia no han hecho lo oportuno para que se estableciera una zona de seguridad ASI, ALEMANIA E ITALIA RECUPERAN SU LIBERTAD

Roma. — La prensa italiana dedica extensos comentarios a la decisión tomada mancomunadamente por los Gobiernos de Italia y Alemania de retirarse de las funciones del control.

Inglaterra y Francia, se dice, no han hecho lo oportuno para que se estableciera la zona de seguridad para las escuadras internacionales que reclaman Alemania e Italia.

De los dos bandos beligerantes en España, sólo el Gobierno de Franco dió la respuesta pedida por el Comité de no intervención, y, en cambio, no se ha urgido al Gobierno de Valencia para que contestara, sabiendo por otra parte, que su actitud era contraria al establecimiento de la zona en cues-

Anulación del régimen económico concertado con las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya

DECRETO DEL GENERALISIMO FRANCO

S. E. el Jefe del Estado ha firmado el siguiente decreto:

El sistema concertado en materia económica vigente en las provincias vascongadas entraña un privilegio con relación al resto del territorio nacional sujeto al régimen común, no solo por la amplia autonomía que gozan en este tiempo las Diputaciones de estas provincias, sino por el menor sacrificio con que el contribuyente atiende en ellas el levantamiento de las cargas públicas, tanto más sensibles cuanto que de antiguo han sido manifiestas y frecuentes las evasiones de carácter fiscal realizadas al amparo de este sistema en perjuicio siempre del Estado; olvidando los favorecidos por el concierto esta prodigalidad que le dispensó el poder público, se alzan en armas en Vizcaya y Guipúzcoa contra el Movimiento Nacional iniciado el 17 de julio último, correspondiendo así con la traición, aquella generosidad excepcional sin que los constantes requerimientos realizados en nombre de España para hacerlos desistir de su actitud lograran el efecto pretendido.

No es posible que subsista este privilegio sin agravio para las restantes regiones, que con entusiasmo y sacrificio sin límites cooperaron desde el principio al triunfo del Ejército y sin merma también de aquellas normas elementales de la obligada justicia en que ha de inspirarse el Nuevo Estado.

La singularidad del régimen fiscal y administrativo de estas provincias ha contribuido en la lealtad Navarra a exaltar todavía más el sentimiento nacional y el fervor de su adhesión al común destino de la Patria. En otras, por el contrario, sólo ha servido para realizar la más torpe política antiespañola, circunstancia ésta que ahora no sólo aconseja, sino que imperativamente obliga a poner término en ellas a un sistema que utilizaron como instrumento para producir daños tan graves. Las mismas consideraciones imponen que el sistema vigente en la actualidad en la provincia de Alava continúe subsistiendo porque ella no participó en acto alguno de rebeldía y realizó, por el contrario, aportaciones valiosísimas a la Causa Nacional, que no pueden ser olvidadas en estos momentos.

Finalmente, interesa hacer constar que, al promulgarse esta disposición, se tiene muy presente que tanto en Guipúzcoa como en

Vizcaya existen españoles de acendrado patriotismo que antes y ahora sienten vivamente la causa de España.

Reconocido y proclamado así, nadie, en definitiva, podrá afirmar con fundamento que el equiparar unas provincias a la inmensa mayoría de las que integran la Nación, sometiéndolas a idéntico régimen tributario, no obstante ser notorias las diferencias en su modo de proceder, puede considerarse como mera represalia, sino como medida de estricta justicia.

En su virtud, DISPONGO: Artículo primero. — Desde el día 1.º de Julio próximo, la Gestión y liquidación de todas las contribuciones de rentas e impuestos ordinarios y extraordinarios del Estado la realizarán las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya con arreglo al régimen común vigente y en la forma que establecen las disposiciones de la Hacienda Pública que constituyen la regla general de la Administración nacional. Queda, por tanto, anulado en la anunciada fecha el régimen concertado con sus Diputaciones en materia económica vigente en la actualidad.

Artículo segundo. — Los servicios de carácter general que efectuaban las Diputaciones en lugar del Estado y que debían subsistir se cumplirán y costearán por éste de igual manera que vienen haciéndolo en el resto del territorio sujeto a régimen ordinario.

Artículo tercero. — Las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Vizcaya tendrán los recursos de este carácter que la legislación común reserva a la Diputación en general.

Artículo cuarto. — El concierto económico aprobado por el Decreto de 10 de Julio de 1925, reglamentado por el del 24 de Diciembre de 1926, subsistirá en toda su integridad para la provincia de Alava, continuando, por tanto, la Diputación de la misma investida con las facultades que aquel le otorga.

Artículo quinto. — Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones necesarias para el cumplimiento de esta disposición, y el propio organismo fijará, de acuerdo con las Diputaciones citadas, las oportunas normas para facilitar el tránsito de un régimen a otro.

Artículo sexto. — Quedan derogadas todas las disposiciones, cualquiera que sea su carácter, y que se opongan a lo dicho en el presente Decreto-Ley.

Otras noticias de última hora

TELEGRAMA DE GOERING A FRANCO

Felicitándole por la conquista de Bilbao

Berlín. — El General Goering ha dirigido al General Franco el siguiente telegrama:

«Envío a Vuestra Excelencia mi cordial felicitación por la conquista de Bilbao, en la que ha escrito una página gloriosa el Ejército nacional. Estoy convencido que el desenlace final será su victoria rotunda. — Goering.»

NOTICIAS DE BARCELONA

La persecución al POUM

Zaragoza. — Comunican de Barcelona que los rojos catalanes siguen haciendo con toda actividad lo posible para paralizar los pies a los milicianos del P.O.U.M.

Comisario de Orden público asesinado

Barcelona. — Un Comisario de Orden Público fué asesinado por varios directivos de la U.G.T. de esta localidad.

UNA CARTA DE LA VIUDA DE MOLA

Agradecimiento y saludo

Salamanca. — La Excmo. Sra. viuda del General Mola ha enviado una carta, para que fuera hecha pública, en la que saluda al locutor de «Radio Nacional» y a

todos los españoles en general y da las gracias a todos los que se han molestado en consolarla y participar en el dolor que la embargaba, aunque ella está alentada en el pensamiento en Dios y en la Patria tal como la enseñó su marido.

Termina la carta con el siguiente párrafo:

«Saludo a todos los españoles y de una manera particular a los valentísimos soldados de su Ejército. — Viuda del General Mola.»

OTRAS NOTICIAS

La Emisora Burgos-Castilla

TRANSMITIRÁ EN OTRA ONDA Burgos. — La emisora española «Radio Castilla-Burgos» transmitirá, desde hoy, en onda de 238⁵ metros, que es correspondiente a una frecuencia de 1.258 kilociclos.

El movimiento huelguista en EE. UU.

EL NUMERO DE HUELGUISTAS SE ELEVA A 150.000

Washington. — El movimiento huelguista aumenta en Estados Unidos, alcanzando a 150.000 el número de obreros en paro, pertenecientes a todas las industrias.

Una intervención más directa en España

...ACONSEJA DIMITROFF A LA INTERNACIONAL COMUNISTA

Londres. — El periódico «The Herald Tribune» dice que Dimitroff aconseja a la Internacional comunista de Moscú una intervención más directa en la guerra civil de España.

Precisamente éste es el primer asunto con que tiene que aprehurar el nuevo Gabinete que acaba de constituir Chautemps, y si bien por ahora no se temen ulteriores complicaciones internacionales, no deja, con todo, de preocupar en los medios políticos parisinos el que Italia y Alemania obran mancomunadamente.

Baja considerable en la Bolsa de Londres

OFERTA CONSIDERABLEMENTE AUMENTADA DE ORO

Londres. — Consiguientemente

(Pasa a la 3.ª página)